



## Общая боль

Важно объединить наши научные и финансовые возможности при решении важнейших задач минимизации последствий аварии на ЧАЭС.

Чернобыльская беда, которая постигла ваши страны в 1986 году, не осталась без внимания в Союзном государстве. В следующем году Беларусь и Россия завершат выполнение третьей Союзной программы по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. На их реализацию начиная с 1998 года из союзного бюджета было выделено 1 миллиарда российских рублей. Заместитель руководителя Представительства Постоянного Комитета Союзного государства в Минске Павел Несгеревич Куземчак уверен, что одна из основных задач сотрудничества Беларуси и России в рамках Союзного государства - «объединить наши научные и финансовые возможности при решении важнейших задач минимизации последствий аварии на ЧАЭС».

### Что сделано?

С 1998 года назревшие проблемы решились двумя странами совместно программно-целевым методом. По словам специалиста, уже в первые годы совместных действий при участии средств союзного бюджета, в частности, завершено строительство и введены в эксплуатацию Гродненский завод медицинских препаратов и Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека (Гомель). Затем была принята и утверждена Программа совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства в 2002-2005 годах. Ее целью стало внедрение новейших технологий ранней диагностики, лечения и реабилитации пострадавшего населения, обеспечение медицинских центров необходимым оборудованием, создание и сопровождение Единого регистра Беларуси и России по ликвидаторам последствий аварии на ЧАЭС и их потомкам. Кроме того, много внимания уделялось практическим мероприятиям по организации и оказанию медицинской помощи. Не менее важно было

разработать и внедрить современные технологии, обеспечивающие ликвидацию йодной недостаточности, а также ее негативных медицинских последствий. Павел Куземчак подчеркнул, что большое внимание в Программе совместной деятельности уделялось обеспечению снижения уровней радиации. В пищевых продуктах. На союзные деньги были разработаны, прошли клиническую апробацию и внедрены на производстве в радиоактивно загрязненных районах Беларуси и России продукты питания с лечебно-профилактическими и адаптогенными свойствами, обогащенные биологически активными добавками.

Как сообщил Павел Куземчак, в целом на реализацию двух первых программ по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства было выделено, порядка 13 миллиарда российских рублей. Сейчас реализуется третья Программа совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы на 2006-2010 годы в рамках Союзного государства. Ее основные цели - совершенствование элементов системы оказания адресной социальной помощи населению пострадавших районов, возвращение в хозяйственный оборот сельскохозяйственных земель и лесных угодий, разработка и реализация в рамках Союзного государства общей информационной политики. В 2008 году в Минске и Москве созданы отделения российско-белорусского информационного центра, основной целью деятельности которого является выработка и проведение единой информационной политики по чернобыльским проблемам в рамках Союзного государства, минимизация социально-психологических последствий чернобыльской катастрофы и преодоление постчернобыльского стресса. Большинство мероприятий третьей союзной программы уже успешно реализованы. Из бюджета Союзного государства на ее выполнение затрачено 1,2 миллиарда российских рублей.

В Союзном государстве необходимо продолжить начатое и разработать программу по преодолению последствий аварии на ЧАЭС на 2011-2016 годы, уверен Павел Куземчик. Анализ современных и прогнозных последствий чернобыльской катастрофы показывает: вопросы минимизации этих последствий попрежнему актуальны и требуют скоординированных действий двух стран. Достиженные результаты по реализации всех трех программ указывают на целесообразность дальнейшей совместной работы по ликвидации последствий чернобыльской катастрофы.

### **У страха глаза велики**

Сегодня главная цель совместных действий белорусов и россиян только социально-экономическое развитие ины жителей из пострадавших регионов, дезактивация территорий, а информационной работе, как признает сегодня заместитель начальника Департамента по ликвидации последствий, катастрофы на ЧАЭС МЧС Республики Беларусь Николай Цыбулько, уделялось намного меньше внимания. Отсутствие необходимой информации о последствиях аварии Порой способствовало формированию у жителей загрязненных территорий неоправданного чувства страха и годов, когда соответствующий раздел был включен в «чернобыльские» программы. В 2003 году Госкомчернобыль совместно с Национальной академией наук Беларуси и другими заинтересованными министерствами и ведомствами разработали Концепцию информационной работы с населением. Ежегодно стали проводиться республиканские и региональные информационно-методические семинары и другие мероприятия. Позднее это направление работы плавно перетекло в программы Союзного государства, и сейчас этой работой активно занимается Российско-белорусский информационный центр.

Начальник отдела научного обеспечения и международного сотрудничества Департамента по ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС МЧС Республики Беларусь Ольга Луговская считает, что сегодня одна из важнейших задач, стоящих перед органами госуправления, - донести до граждан наших стран накопленную информацию: что происходит на загрязненных радионуклидами территориях, как там жить,

чем питаться, какие технологии использовать. «Одна крайность - постоянно держать человека в напряжении и страхе перед угрозой радиации, другая - совершенно не обращать внимания на существующие проблемы, - считает Ольга Луговская. - Беларусь обладает уникальным опытом в области преодоления последствий аварии на ЧАЭС и накопила большой информационный контент. Наш опыт может быть использован и в других странах, и мы готовы им поделиться».

### **Доступ разрешен**

Обмениваться информацией и получить все необходимые знания стало возможным на обновленном сайте белорусского отделения Российско-белорусского информационного центра [www.rbik.by](http://www.rbik.by). Заведующая сектором информационной работы филиала я Белорусское отделение Российско-белорусского информационного центра по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС» РНИУП «Институт радиологии» МЧС Республики Беларусь (БОРБИЦ) Ольга Гринева сообщила, что отличительная особенность нового информационного ресурса заключается в том, что воспользоваться им могут как специалисты, так и обычные граждане. В разделе сайта «важно знать» размещена практическая информация о правилах безопасного проживания на загрязненных территориях, раздел «Чернобыльская наука» скорее ориентирован на ученых. Также на сайте можно скачать электронную версию нового информационного бюллетеня «Возрождаем родную землю». Ольга Гринева не исключает, что со временем сайт превратится в портал, концентрирующий несколько информационных ресурсов. Предполагается, что обновленный информационный ресурс поможет и в дальнейшем повышать экологическую культуру населения, а значит, и качество жизни на загрязненных радионуклидами территориях.

### ***Филарет, Митрополит Минский и Слуцкий; Патриарший экзарх всея Беларуси:***

- Идея создания Союзного государства Беларуси и России, как мне кажется, не имеет точно определенного исторического возраста. В самые разные времена и столетия вопрос сбыть вместе или быть порознь возникал постоянно, однако решался предками нынешних россиян и

белорусов подчас радикально противоположным образом. Интересы народов и властей далеко не всегда совпадали.

Размышляя о современном развитии идеи Союзного государства, ученые, политические и государственные мужи нынешней России и Беларуси неизбежно обнаруживают единственный воистину непоколебимый фундамент для полноценной общности наших народов: Святое Православие.

Мы привыкли называть друг друга «братскими народами», но мы редко задумываемся всерьез, что стоит за словами этого определения...

Противопоставлений - да, но в нашей общей истории можно привести немало. Однако именно в их преодолении находится залог сегодняшнего успеха в построении Союзного государства. Чтобы надежно строить будущее, нужно внимательно смотреть в прошлое.

А при внимательном взгляде мы увидим самое главное условие единства наших братских и единоверных народов. Я не назову вам это условие, я его возглашу, как поет наша единая Мать-Церковь за богослужением, вознося к Богу свою молитву о единстве единоверных и единокровных: Утверди, Боже, святую православную веру, веру православных христиан.

**Источник:** Народная газета.-2009.8 снеж.  
С.IX. - (прил. «Союзное вече»).